



ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСИТЭТА

№ 31 (667)

Аўторак, 10 лістапада 1987 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года.

Выходзіць раз у тыдзень

Цана 2 кап.

СВЯТКАВАННЕ СЛАўНАГА ЮБІЛЕЮ КАСТРЫЧНІКА

Радасныя і хвалюючыя дні перажывае ўвесь савецкі народ. Ён дастойна сустраў і адзначыў слаўнае 70-годдзе Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі, якая адкрыла новую эру ў развіцці грамадства. Велізарнае ўражанне на кожнага савецкага чалавека, усіх прагрэсіўных людзей нашай планеты зрабіў доклад Генеральнага сакратара ЦК КПСС тав. М. С. Гарбачова «Кастрычнік і перабудова: рэвалюцыя працягваецца», зроблены ім на сумесным урачыстым пасяджэнні Цэнтральнага Камітэта КПСС, Вярхоўнага Савета СССР і Вярхоўнага Савета РСФСР, прысвечаным 70-годдзю Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі. Ён глыбока крануў душы і сэрцы ўсіх, каму дарагая гісторыя нашай Айчыны, хто па-сапраўднаму заклапочаны аб яе далейшым росквіце, эканамічным уздыме няўхільным паляпшэнні добрабыту працоўных.

З асаблівым, па-сапраўднаму ўзнёслым настроем у мінулы аўторак сабраліся на агульнауніверсітэцкі ўрачысты сход, прысвечаны знамянальнаму юбілею ў жыцці нашай краіны, вучоныя, выкладчыкі, супрацоўнікі, студэнты і аспіранты.

Уступным словам сход адкрыў рэктар ГДУ, акадэмік АН БССР, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі СССР Б. В. Бокуць.

З дакладам аб 70-годдзі Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі выступіў сакратар парткома ўніверсітэта, кандыдат гістарычных навук, дацэнт М. І. Старавойтаў.

Ва ўрачыстым абстаноўцы загадчык аддзела навукі і навучальных устаноў Гомельскага абкома КПБ Б. М. Збароўскі ўручыў групе членаў універсітэцкага калектыву Ганаровыя граматы ЦК КПСС, Савета Міністраў СССР, ВЦСПС і ЦК ВЛКСМ за дасягненне найвышэйшых вынікаў ва Усесаюзным сацыялістычным спаборніцтве ў



гонар 70-годдзя Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі.

Рэктар універсітэта Б. В. Бокуць ўручыў Дыплом ВЦСПС клубу мастацкай самадзейнасці «Малодосць» (дырэктар А. В. Лысянкоў) за высокія дасягненні ў развіцці мастацкай самадзейнасці, а таксама Ганаровыя граматы і пераходныя вымпелы акадэмічным групам Ф-43 фізічнага, Г-41 гісторыка-філалагічнага і Т-31 эканамічнага факультэтаў, якія занялі адпаведна першае, другое і трэцяе месцы ва ўніверсітэцкім аглядзе-конкурсе на лепшую акадэмічную групу.

Начальнік аддзела кадраў П. А. Савінскі зачытаў загад па ўніверсітэту, у якім калектыву ГДУ павіншаваны са слаўным юбілеем Вялікага Кастрычніка, а лепшым выкладчыкам, супрацоўнікам і

студэнтам за плённую працу, паспяховаю вучобу і актыўны ўдзел у грамадскім жыцці аб'яўлена падзяка.

Урачысты вечар, у якім прыняла ўдзел таксама загадчыца аддзела прапаганды і агітацыі Цэнтральнага РК КПБ Т. Ф. Любезная, закончыўся вялікім святочным канцэртам.

7-га лістапада прадэстаўнікі ўсіх факультэтаў і іншых структурных падраздзяленняў нашага ўніверсітэта, як і ўсе савецкія людзі, прынялі ўдзел у дэманстрацыі, прысвечанай слаўнаму 70-годдзю Вялікага Кастрычніка. У маналіній калоне яны прайшлі па вуліцах і Цэнтральнай плошчы ардэнаўноснага Гомеля, якая носіць імя ўсім нам дарагога Уладзіміра Ільіча Леніна. Пад чырван-

ню флагаў і транспарантаў ішлі аядучыя вучоныя і маладыя выкладчыкі, супрацоўнікі, студэнты, ветэраны студэнцкага патрыятычнага руху. Сярод дэманстрантаў былі тыя, хто ў гонар 70-годдзя Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі за дасягненне найвышэйшых вынікаў ва Усесаюзным сацыялістычным спаборніцтве ўзнагароджаны Ганаровымі граматамі ЦК КПСС, Савета Міністраў СССР, ВЦСПС і ЦК ВЛКСМ, чыя шматгадовая добраслужэная навукова-педагагічная і грамадская праца адзначана Ганаровымі граматамі і Граматамі Міністэрства вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі БССР. У знамянальны для нашай

Радзімы дзень калектыву ўніверсітэта рапартаваў Камуністычнай партыі, Савецкаму ўраду, нашаму шматнацыянальнаму народу аб тым, што прыкладзе ўсе намаганні для паспяховай перабудовы вышэйшай школы, зробіць усё неабходнае, каб вядучая вышэйшая навуковая ўстанова Беларускага Палесся выпускала для народнай гаспадаркі краіны сапраўды высокакваліфікаваных, па камуністычнаму выхаваных маладых спецыялістаў, здольных вырашаць самыя адказныя задачы.

НА ЗДЫМКАХ: выкладчыкі і студэнты ўніверсітэта на святочнай дэманстрацыі, прысвечанай 70-годдзю Вялікага Кастрычніка. Фота М. Высоцкага.

3 УЗНАГАРОДАЙ!

За дасягненні найвышэйшых вынікаў ва Усесаюзным сацыялістычным спаборніцтве ў гонар 70-годдзя Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі Ганаровымі граматамі ЦК КПСС, Савета Міністраў СССР, ВЦСПС і ЦК ВЛКСМ узнагароджаны:

- БОКУЦЬ Барыс Васільевіч — рэктар ўніверсітэта.
- ЖАЛОНКІНА Тамара Пятроўна — асістэнт кафедры агульнай фізікі, сакратар партбюро фізічнага факультэта.
- ЗЯЛЕНЫ Валерый Пятровіч, студэнт 4-га курса фізічнага факультэта, ленинскі ступендыят.
- ІВАНЮК Аляксей Іванавіч — загадчык кафедры ТСАЭІ.
- КАСЦЮЧЭНКАВА Валянтэна Малахаўна — загадчыца бібліятэкі.
- ЛЫСЯНКОў Аляксандр Вітальевіч — дырэктар студэнцкага клуба мастацкай самадзейнасці «Малодосць».
- МАКАРЭВІЧ Уладзімір Уладзіміравіч — старшы выкладчык кафедры тэарэтычных асноў фізічнага выхавання, сакратар партбюро факультэта фізвыхавання.
- МАКСІМЕЙ Іван Васільевіч — загадчык кафедры матэматычных праблем кіравання.
- МАЊЬКО Жана Васільевна — загадчыца кабінета гісторыі КПСС.
- ПАЛЯКОў Леў Якаўлевіч — дацэнт кафедры алгебры і геаметрыі, сакратар партбюро матэматычнага факультэта.
- ПРАЛЯСКОўСкі Юліян Антонавіч — загадчык кафедры хіміі.
- САБАЛЕНКА Уладзімір Мікалаевіч — загадчык кафедры рускай літаратуры.
- САВЯНОК Эла Аляксееўна — студэнтка 5-га курса матэматычнага факультэта.
- СТАРАВОЙТАЎ Міхаіл Іванавіч — сакратар парткома.
- ШАУЧЭНКА Уладзімір Аляксандравіч — прарэктар па капітальнаму будаўніцтву.
- ЯЦКЕВІЧ Людміла Рыгораўна — дацэнт кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства.

За шматгадовую навукова-педагагічную дзейнасць, дасягнутыя поспехі ў развіцці навукі, актыўны ўдзел у грамадскай рабоце і ў сувязі з 70-годдзем Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі Міністэрствам вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі БССР узнагароджаны:

- ГАНАРОВАЯ ГРАМАТА І**
- ГУЛІЦКІ Мікалай Фёдаравіч — дэкан гісторыка-філалагічнага факультэта.
- МАКСІМЕНКА Мікалай Васільевіч — дэкан фізічнага факультэта.
- СЕРДЮКОў Анатоль Мікалаевіч — загадчык кафедры оптыкі.
- СКОРАВА Аляўціца Аркадзеўна — загадчыца кафедры АМАЭІ.
- ЯЗЭПАВА Тамара Ігнатаўна — дацэнт кафедры гісторыі КПСС.
- ГРАМАТА І**
- МЕЛЬНІЧЭНКА Ігар Міхайлавіч — дацэнт кафедры фізікі цвёрдага цела.
- ПАТКОВА Ніна Іванаўна — загадчыца вучэбнага аддзела.
- РУБАН Анатоль Аляксеевіч — загадчык кафедры гісторыі СССР і БССР.
- СІЗОНЕНКА Анатоль Міхайлавіч — старшы выкладчык кафедры гісторыі КПСС, дэкан па рабоце з замежнымі студэнтамі.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта гарача вітаюць узнагароджаных таварышаў і жадаюць ім новых поспехаў у працы на карысць нашай Радзімы.



У цэнтры ўвагі савецкага народа, усяго чалавецтва — даклад М. С. Гарбачова, прысвечаны 70-годдзю Вялікага Кастрычніка

Даклад Генеральнага сакратара ЦК КПСС М. С. Гарбачова на сумесным пасяджэнні ЦК КПСС, Вярхоўнага Савета СССР і Вярхоўнага Савета РСФСР, святраванне слаўнага 70-годдзя Вялікага Кастрычніка глыбока ўхвалялі кожнага савецкага чалавека і знаходзяцца ў цэнт-

ры ўвагі не толькі працоўных нашай краіны, але і ўсяго прагрэсіўнага чалавецтва свету. На гэтай старонцы мы вышчам водзвымы на даклад М. С. Гарбачова, які з'яўляецца дакументам гістарычнай важнасці.



НА ЗДЫМКУ: з дакладам М. С. Гарбачова «Кастрычнік і перабудова: рэвалюцыя працаваецца» знаёмляцца студэнты гр. Б-41 біялагічнага факультэта.

Фота А. Ульянінай.

БОЛЬШ САЦЫЯЛІЗМА!

Даклад Генеральнага сакратара ЦК КПСС М. С. Гарбачова «Кастрычнік і перабудова: рэвалюцыя працаваецца», якога з неадрачлівацю чакалі працоўныя нашай краіны і народы ўсяго свету, стаў новым пацвярджэннем няўхільнасці сучаснага курса КПСС на паскарэнне развіцця і перабудовы савецкага грамадства пад дэвізам «Больш сацыялізма!». Безумоўна, матэрыялы, ідэі даклада і ў будучым застануцца прадметам самага глыбокага вывучэння, што патрабуе намала часу, значных інтэлектуальных намаганняў, адмовы ад існуючых яшчэ дагматычных схем успрыняцця гістарычнага мінулага і рэалістычнага, пераадавання схластачных штампаў у тэорыі і актыўнай, практычнай, сапраўды рэ-

валюцыйнай барацьбы з многааблічным бюракратызмам — аплотам і ўдарным атрадам кансерватыўных сіл. Аднак ужо пры першым чытанні і аналізе даклада М. С. Гарбачова становіцца зразумелым, што гэта ўзор вернасці ленынізму, рэальнае выражэнне новага мыслення, метадам якога з'яўляецца рэвалюцыйная дыялектыка, а вынікам — новая творчыя ідэі і вывады. Іх аснова — трывалы спляў гордасці здзейсненым, памяці аб пераможым, разважанні аб вялікіх перамогах, горкіх няўдачах з камуністычным поглядам у будучыню, які ахоплівае ўвесь спектр актуальных праблем сацыялізма, перспектывы светлага рэвалюцыйнага працэсу, умовы існавання і выжывання чалавецтва.

У кантэксце творчага развіцця тэорыі навуковага камунізму асабліва неабходна выдзеліць паглыблены аналіз задач перабудовы, яе характарыстыку як пераўтварэння доўгага працэсу рэвалюцыйнага абнаўлення грамадства з мэтай «тэарэтычна і практычна поўнацю аднавіць ленынскае канцэпцыю сацыялізма», раскрыць яе рэальны гуманістычны змест на аснове дэмакратызацыі ўсяго грамадскага жыцця і радыкальнай эканамічнай рэформы. Паспяховае рашэнне гэтых ключавых праблем стане рэальна магчымым пры ўмове, калі ідэі XXVII з'езда КПСС, наступных Пленумаў ЦК КПСС, твора развітых у дакладзе М. С. Гарбачова, і далей будуць успрымацца не проста як «інфармацыя для раз-

важання», а як кіраўніцтва да дзеянняў па рэвалюцыйнаму абнаўленню нашага грамадства. І толькі галаснасць, вопыт практычных спраў па пераадаванні бюракратызму, заложванняў уладдай, чынашавання, безгаспадарчасці і камфорту безадказнасці дазваляе нам дасягнуць новага якаснага стану савецкага грамадства, авалодаць вяршынямі сацыялістычнага дэмакратызму. Іншага шляху да іх няма. Але гэты шлях мы пройдзем, таму што пачатак яго пакаў Вялікі Кастрычнік, а вернасць яго ідэалам — вышэйшы прынцып дзейнасці КПСС.

У. КАЧАТКОУ,
загедчык кафедры
навуковага камунізму,
дацэнт.

ПЕРАБУДОВА — НЕЗВАРОТНЫ ПРАЦЭС

Вялікае Кастрычніцкае сацыялістычнае рэвалюцыя — самая выдатная падзея XX стагоддзя. Яна кардынальна змяніла жыццё Расійскаму імперыю: яе жывою і палітыку, ліквідавала буржуазна-памешчыцкую ўладу, эксплуатацыю, сацыяльны і нацыянальны прыгнёт усіх народаў краіны. Сацыялістычны выбар, які быў зроблены народнымі масамі краіны ў дні Кастрычніка, абвясціў аб пачатку новай эры ў гісторыі чалавецтва.

У цэнтры ўвагі даклада Гене-

ральнага сакратара ЦК КПСС М. С. Гарбачова, прысвечанага 70-годдзю Вялікага Кастрычніка, стаіць праблема абнаўлення савецкага грамадства. Абнаўленне ўспрымаецца ўсім сумленнымі савецкімі людзьмі як прама працяг рэвалюцыйнага здзяйсненняў Вялікага Кастрычніка. Умовай паспяховага правядзення перабудовы савецкага грамадства выступае злом сацыяльна-эканамічнага механізма тармажэння, якое складалася за дзесяцігоддзі існавання адміністрацыйна-бюра-

кратычных метадаў кіравання. Перабудова вяртае нас да першапачатковай чысціні ідэалаў сацыялізма, якія абвясціла Вялікае Кастрычніцкае сацыялістычнае рэвалюцыя, яна павінна стаць незваротным працэсам. Гэтая нумка чыравай ніткай праходзіць праз увесь даклад М. С. Гарбачова.

Час рэвалюцыйных перамен, ачышчэння і абнаўлення грамадства, у які мы жывём, з поўным правам можна назваць часам

сацыяльнага рэалізму. І ўвесь даклад М. С. Гарбачова быў публікаваны ў духу рэалізму. Рэалізм азначае дакладнае разуменне ключавых тэндэнцый рэаліснасці, выяўленне аб'ектыўнай логікі грамадскага развіцця, адзінства слова і справы, абавязковае дасягненне на аснове практычных арганізацыйных намаганняў канчатковых і адчувальных вынікаў.

У. КАЛМЫКОУ,
доктар філасофскіх навук,
прафесар,
загедчык кафедры філасофіі.

ПРАЦЯГ ВЯЛІКАЙ СПРАВЫ

Усеагульную ўвагу і адабрэне выклікаў даклад Генеральнага сакратара ЦК КПСС тов. М. С. Гарбачова на сумесным урачыстым пасяджэнні ў Маскве, прысвечаным 70-годдзю Вялікага Кастрычніка. У дакладзе дадзены глыбокі аналіз гісторычнага развіцця нашай краіны за 70 гадоў Савецкага ўладу, зместу, ходу і шляхоў перабудовы ў нашым грамадстве, змяненні ў сучасным свеце і перспектывы рашэння глабальных сусветных праблем.

Цэнтральнае месца ў дакладзе М. С. Гарбачова займаюць пытанні рэвалюцыйнай перабудовы СССР. Адзначаецца, што перабудова — «не толькі пазбай-

ленне ад застою і кансерватызму папярэдняга перыяду, выпраўленне дапушчэных памылак, але і пераадаванне гісторычна абмежаваных, аджыўшых сябе рыс грамадскай арганізацыі і метадаў работы...

Мэта перабудовы — тэарэтычна і практычна поўнацю абнавіць ленынскае канцэпцыю сацыялізма, у якой баспрычны прыярытэт — за чалавекам працы з яго ідэаламі, інтарэсамі, за гуманістычнымі каштоўнасцямі і эканоміцы, сацыяльных і палітычных адносін культурны.

Зусім прэвельна падкрэсліваецца, што лёс перабудовы вызначаюць дзве ключавыя праблемы

развіцця нашага грамадства — дэмакратызацыя ўсяго грамадскага жыцця і радыкальная эканамічная рэформа. Неабходна стварыць надзейны і гібкі механізм рэальнага дзелання ўсіх працоўных да вырашэння дзяржаўных і грамадскіх спраў і навуцы людзей жыць ва ўмовах дэмакратызацыі, якая ўвесь час паглыбляецца. У эканоміцы неабходна ажыццявіць глыбокія структурныя зрухі, дасягнуць пералому ў паскарэнні навукова-тэхнічнага прагрэсу, правесці карэктную перабудову гаспадарчага механізма і зрабіць такім чынам рашучы крок у пераадаванне народнай гаспадаркі на інтэнсіўны шлях развіцця.

У дакладзе М. С. Гарбачова акцэнтуецца ўвага на тым, што цяпер мы перажываем пераломны момант. У асноўным завершаны першы этап работы па перабудове. Цяпер мы ўступаем у яе новы этап, калі ўся наша палітыка, усе нашы рашэнні трансфарміруюцца ў канкрэтныя справы, ажыццяўляюцца на практыцы.

Кожнаму з нас трэба пачынаць перабудову з сябе, пераадаваць кансерватызм, шукаць і выкарыстоўваць новае, пераадаваць, павышаць якасць работы і яе эфектыўнасць, узмацняць дысцыпліну і арганізаванасць, дэбавіца высокіх канчатковых вынікаў дзейнасці.

У. БОНДАРАУ,
загедчык кафедры
палітэканоміі, дацэнт.

ЗАЛЕЖЫЦЬ АД КОЖНАГА З НАС

Прачытаў даклад тов. М. С. Гарбачова «Кастрычнік і перабудова: рэвалюцыя працаваецца» і ўзнікла моцнае (іншае слова не падбяраш) ўражэнне. У дакладзе вычарпальна і праўдзёва дадзены аналіз дасягненняў савецкага народа за 70 гадоў працы Кастрычніка. Цяжкі шлях прайшоў за гэты дзесяцігоддзі наш народ, але вялікі і гераічны. Мне хацелася б адзначыць тое месца ў дакладзе, дзе гаворыцца аб тым, што «дэмакратызацыя грамадства — душа перабудовы, і ад таго, які яна пойдзе, залежыць і поспех самой перабудовы, і, можна без перабольшвання сказаць, будучае сацыялізма

ў цэлым». Гэты вывад мае праўмы адносіны і да перабудовы вышэйшай адукацыі ў краіне, у тым ліку і да нашага ўніверсітэта. Відэаочна, цяжка адмаўляць той факт, што, з аднаго боку, мы часам праяўляем паспешнасць у прыняцці рашэнняў, з другога — нерашучасць. Напрыклад, ці вярта было скарачаць лекцыі на першым курсе і ўводзіць у расклад вучэбных заняткаў самастойную работу? Або, скажам, чаму ўсё яшчэ працягваецца практыка адцягвання студэнтаў ад вучэбнага працэсу на розныя мерапрыемствы?

Думецца, што галоўны вывад, які неабходна зрабіць з дакла-

да М. С. Гарбачова факультэцкім партыйным арганізацыям, — гэта ўзмацненне партыйнага ўплыву на ўсіх непракмках нашай работы. Які гэта лепш зрабіць, мы прапануем абмеркаваць на маючым адбыцца партыйным сходзе. З мэтай якаснай падрыхтоўкі да яго партбюро звярнулася да камуністаў матэматычнага факультэта выказаць свае прапановы па ўзмацненню партыйнага ўплыву на палітычнае якасці вучэбна-выхаваўчага працэсу, навуковай работы, адзначыць недахопы ў рабоце партбюро, яго сакратара па кіраўніцтву перабудовы, а таксама паведаміць,

якім будзе асабісты ўклад кожнага ў ідэалагічную, палітыка-выхаваўчую работу са студэнтамі.

Ужо зарэз можна сказаць, што не кожны камуніст актыўна рыхтуецца да сходу. Не называю пакуль іх прозвішчы, таму што яшчэ ёсць час уключыцца ў гэтую работу. Але на сходы яны будуць названы, і мы пастараемся чотка вызначыць месца кожнага з нас на даным этапе. Да гэтага нас заклікае і даклад Генеральнага сакратара ЦК КПСС М. С. Гарбачова.

Л. ПАЛЯКОУ,
сакратар партбюро
матэматычнага факультэта.

Канферэнцыя

ЖЫВАЯ СУВ'ЯЗЬ ЧАСОЎ

На гісторыка-філалагічным факультэце адбылася навукова-тэарэтычная канферэнцыя «Вялікі Кастрычнік і сучаснасць», якая была арганізавана кафедрай гісторыі КПСС, гісторыі СССР і БССР.

Адкрываючы канферэнцыю, кандыдат гістарычных навук, дацэнт Т. І. Язлава падкрэсліла, што ў гэтыя дні, калі наша грамадства перажывае ўздым ва ўсіх сферах жыцця, мы з асаблівай цікавасцю зяртаемся да рэвалюцыйнага часу, бо менавіта ў тых падзеях знаходзім адказы на многія пытанні, якія хваляюць нас сёння.

Студэнтамі другога і чацвёртага курсаў былі прачытаны даклады аб перамоце сацыялістычнай рэвалюцыі ў Беларусі, ролі і значэнні рабочага класа ў Кастрычніцкай рэвалюцыі, асветлена тэма тагачасных нацыянальных адносін. Асобным дакладам аб Вялікім Кастрычніку і Кампучыйскай рэвалюцыі былі прадстаўлены інтэрвіюваныя раздзел канферэнцыі. У заключным дакладзе «Вялікі Кастрычнік і сучаснасць» былі падведзены агульныя вынікі канферэнцыі.

У канферэнцыі прыняў ўдзел Іван Афанасьевіч Ільнін, кандыдат гістарычных навук, дацэнт, персанальны пенсіянер. Агульны партыйны стаж гэтага чалавека налічвае 63 гады, за яго плячыма дзве вайны, больш чым 30-гадовае плённае праца ў нашай ВМУ. У сваім выступленні накірава Іван Афанасьевіч ўспомніў гераічнае мінулае нашай Радзімы, падзяліўся думкамі пра цяперашні час, адзначыў, што адстойваю ідэалы Вялікага Кастрычніка — задача сучаснага студэнта, моладзі. У заключэнне стары большавік І. А. Ільнін сказаў словы, якія з'яўляюцца сваёасаблівым крэда нашага часу: «Свіная справа і думкі савецкіх людзей, палітыка партыі неаддзяльны ад духу і традыцыі 1917 года. Жывая сувязь часоў непарушная».

Д. МАМАХІН,
С. ХАМЕНЯ,
студэнты 2-га курса
гісторыка-філалагічнага
факультэта.

НА ШЛЯХУ ПЕРАБУДОВЫ

За перамены брацця смела

УНОСІМ ПРАПАНОВЫ

Намала часу прайшло з таго дня, як пачалася перабудова вышэйшай школы. Аднак у нашым універсітэце прыкметных перамен яшчэ не адбылося. У асноўным усё ідзе па інструкцыях «зверху». Трэба было выбраць «зверху» Савета студэнцкага самакіравання — выбралі. Нядаўна быў загад аб выбарах студэнтаў у вучоны савет універсітэта — выбралі. Гэтым, як правіла, справа і заканчваецца. Не ведаем, як на іншых факультэтах, а ў нас, можна сказаць, ніякай асаблівасці ініцыятывы — ні з боку выкладчыкаў, ні з боку студэнтаў. Першыя заняты работай, другія па прывычцы паўтараюць, што іх ніхто не будзе слухаць і нічога з самакіравання не атрымаецца.

Галоўнае ў перабудове вышэйшай школы — павелічэнне часу для самастойнай работы студэнта шляхам скарачэння лекцый і ўважэння больш гадзін для практычных заняткаў. Такім чынам, шуююцца рэзервы для таго, каб студэнт часцей знаходзіўся ў бібліятэцы. Аднак мы, студэнты 4-га курса эканамічнага факультэта, усё ж не маем дастаткова часу для гэтага. Мяркуюць самі заняткі заканчваюцца ў 13 гадзін 35 мін. або ў 15.35. Для работы над першакорніцамі, напісання курсавых работ штодзённа патрэбна як мінімум тры гадзіны, а яшчэ ж у многіх — заняткі ў спартыўных секцыях. Восі і апрылімаецца, што студэнт ідзе з дому, з інтэрната раніцай і вяртаецца туды позна вечарам. І не зробленымі застаюцца шматлікія справы: не падыскраваны да заняткаў, некранутымі ляжэць свежыя газеты, часопісы...

Немалаважным для паспяховай вучобы студэнтаў, іх здароўя з'яўляецца і тое, ці можа ён у час знаходжання ва універсітэце паабедзе ці нават перакусіць. На жаль, гэтае пытанне застаецца на працягу доўгага часу балючым і нявырашаным. Фізікам, матэматыкам, геолагам пашанцавала крыху больш — у іх побач сталовае, дзе, дарэчы, таксама не заўсёды смачна і таяна можна паесці. А нам і гэтага не дасталося. Буфет галоўнага корпусу знаходзіцца пераважна на замку: то вады няма, то дах працякае і вада са столі капае. Яго рамантавалі, але не заўсёды хуткімі тэмпамі. А сьветла ён наогул не адрыўся. Нам тлумачыць: «Кадраў не хапае для работы ў буфетах». І даводзіцца сядзець нам з раніцы да абеда і нават пазней галоднымі. У такім жа незаўдросным стане і выкладчыкі.

Цяпер аб іншай праблеме. У нумары шматэражнай газеты «Гомельскі універсітэт» ад 13 кастрычніка мы прачыталі артыкул дацэнта кафедры ўсеагульнай гісторыі Л. М. Гараніна «Перабудова вышэйшай школы і праблемы падырхоўкі гісторыі». Нас зацікавіла тое, што аўтар напісаў аб Тартускім універсітэце. Бачна, што тэм студэнтам знайшлі рэзервы часу

для самастойнай падырхоўкі. Мы абмеркавалі гэты артыкул у сваёй групе і падумалі: «А чаму б і ў нас не паспрабаваць увесці 70-мінутныя лекцыі без перапынку? Дарэчы, нешта падобнае ўжо прымяняецца ў БІНЧУ. Давяць пераважаем разам. Адна пара лекцый з 5-мінутным перапынкам складае 95 мінут. Міжгадзіны 5-мінутны перапынак можна ўбраць адразу. Чаму? Пустая трата часу: студэнт паспявае выйсці з аўдыторыі і зноў зайсці, тое ж і для выкладчыка. Далей, 5—10 мінут у пачатку лекцыі адймае праверка наведвання заняткаў студэнтамі, традыцыя не пустага размовы. Гэтыя 5—10 мінут можна ўбраць з умовай: роўна па заванку пачынаецца лекцыя, семінар. Калі ж выкладчык хоча праверыць колькасць студэнтаў, якія прысутнічаюць на яго занятках, то ён можа зрабіць выбарчаны праверку (5—10 чал. з групы). За пяць мінут да заканчэння лекцыі працэдура зьявіцца студэнта падае, ён пачынае глядзець на гадзіннік, аўтаматычна зьявіцца і адкрывае свой конспект, не разумеючы, закончыў выкладчык лекцыю ці не. Атрымалася працяглае пары 70—75 мінут. Напэўна, некаторыя запярэчаць, маўляў, і так не ўкладваецца ў адрэзаны час, а тут яго яшчэ скарачаюць. Тады, маўляў, наогул

часу не будзе хапаць. Будзе. Калі лекцыю чытаць без «лірычных адступленняў», тое ж самае і на семінарскіх занятках. На нашу думку, варт аздавацца на тое. Студэнтам і выкладчыкам трэба ўсебакова абмеркаваць гэта пытанне і паспрабаваць правесці эксперымент. Тады заняткі ў першай змене будуць заканчвацца ў 12 гадзін. Другая — можа пачынацца праз 20 мінут пасля заканчэння першай. Перапынкі паміж парамі можна зрабіць 10-мінутнымі. Пасля другой пары — 5 мінут на зарэдку.

У многіх, напэўна, можа ўзнікнуць пытанне: як жа правярэць, сапраўды студэнт займаецца пасля заняткаў у бібліятэцы ці глядзіць захапляючую французскую кінакамедаў? Ад спосаба праверкі ведаў студэнтаў, які існуе ў Тартускім універсітэце, мы адмаўляемся. Атрымліваецца, што той час, на які скараціліся вучэбныя гадзіны, складае яшчэ адну—двае гадзіны і пераносіцца на вечар для праверкі ведаў студэнтаў. На нашу думку, не зусім зручна студэнтам хадзіць пасля заняткаў у гарадскую бібліятэку (не ўсім жа займацца ва універсітэцкай), а затым вяртацца ва універсітэт зноў, магчыма з другога канца горада, каб выкладчык праверыў твае веды. Думаем, што і выкладчыкам гэта не зусім зручна. Таму

мы прапаноўваем наступны варыянт. На семінарскіх занятках выкладчык робіць беглае апытанне ці праводзіць дыскусію з мэтай праверкі ведаў як мага ў большай колькасці студэнтаў, узяўшы іх самападрыхтоўкі. У той жа час выкладчык называе дадатковыя час (1—2 разы ў тыдзень) для гутаркі з тымі студэнтамі, якія нерэгулярна ходзяць на заняткі, не правяляючы актыўнасці на семінарах і г. д.

І яшчэ. Чытаючы артыкул Л. М. Гараніна, звярнулі ўвагу на такую акалічнасць. Вельмі часта выкладанне прадмета расцягваецца на доўгі час: яго пачынаюць у першым семестры і заканчваюць у другім навуцальнага года і нават у першым семестры наступнага года. Гэта значна ускладняе вучэбны працэс. Было б, на нашу думку, лепш, каб 2—3 прадметы чыталіся па два месяцы, а потым па іх адваляліся экзамены. І мета-згодна было б, каб роднасныя прадметы выкладаліся адначасова, напрыклад, сацыяльна-эканамічная статыстыка і агульная тэорыя статыстыкі.

Мы просім усіх падумаць над нашымі прапановамі. Можна было б правесці іх апрабаванне спачатку на нашым эканамічным факультэце, а затым, калі гэта дасць добрыя вынікі, распусціць ідэю новае ў вучэбным працэсе і на астатніх факультэтах універсітэта. Калі гаварыць шчыра, многія сумняваюцца ў тым, што да нашых прапаноў прыслухаюцца, пойдучы нам насустрэчу. Але мы спадзяемся!

Студэнты групы Т-42 эканамічнага факультэта.

ВЫСТАЎКА ТВОРЧАСЦІ

70-годдзю Вялікага Кастрычніка прысвячаецца выстаўка навуковых, мастацка-прыкладных работ выкладчыц і супрацоўніц універсітэта, якую арганізаваў на мінулыя тыдні жансвае ГДУ. Яна была адкрыта ў фее акавівай залы першага вучэбнага корпусу.

На ёй былі прадстаўлены таксама вырабы, малюнкi дзяцей членаў універсітэцкага калектыву. Найбольшую колькасць экспанатаў прадставілі на выстаўку эканамічны і біялагічны факультэты.

Вучоныя—вытворчасці для КАМБАЙНАБУДАЎНІКОЎ

Вытворчае аб'яднанне «Гомсельмаш» — буйнейшае ў краіне па выпуску кормаўборачнай тэхнікі. Аднак яго прадукцыя ў апошнія гады выклікае шмат нареканняў па прычыне нізкіх эксплуатацыйных якасцей. Пастаўлена задача стварыць такі самаходны кормаўборачны камбайн, які б адпавядаў лепшым зарубежным узорам і нават пераўзыходзіў іх. З гэтай мэтай тут быў створаны часовы навукова-тэхнічны калектыў, у які ўвайшлі не толькі вопытныя канструктары, але і вучоныя. Ад не-

шага універсітэта да выканання важнай работы падключаліся загадчык кафедры дыфураўнённы У. І. Міроненка, дацэнт Ю. А. Кашын і асістэнт з гэтай жа кафедры П. П. Верасовіч. Яны распрацавалі матэматычную мадэль галоўнага прывада ўніверсальнага энергетычнага сродка і ўнеслі свой уклад у стварэнне двух макетаў кормаўборачных камбайнаў.

Работа нашых матэматыкаў атрымала мяркуюцца прадоўжыць на аснове гаспадарчага дагавору,

УКАРАНЯЮЦЦА РАСПРАЦОЎКІ

Кафедра оптыкі займае ва універсітэце адно з вядучых месца па аб'ёму выкананых гаспадарчых тэм. Суп'язная навуковая распрацоўка была выканана на калектывам на чале з загадчыкам кафедры дацэнтам А. М. Сердзюковым у мінулы годзе. Сьветла яна ўкараніла ў вытворчасць з эканамічным эфектам 318 тыс. руб.

кіравання (загадчык кафедры і навуковы кіраўнік тэм — дацэнт І. В. Максіміч). Сьветла прадоўжана ўкараненне праграмага комплексу «Дыспетчар калектывага карыстання» і атрыманы эканамічны эфект 50 тыс. руб. А ўсяго ад выкарыстання гэтай навукова-тэхнічнай вынавікі за тры гады эканомія дасягнула 868 тыс. руб.

Г. МІЦЮРЫЧ, загадчык НДС, кандыдат фізіка-матэматычных навук.

Усеагульная алімпіяда СЯРОД МАЦНЕЙШЫХ У КРАІНЕ

У Харкаўскім інжынерна-эканамічным інстытуце адбылася чарговая штогадовая Усеагульная алімпіяда «Студэнт і навукова-тэхнічны прагрэс». У ёй прыняў удзел 51 студэнт — па тры чалавекі ад кожнай саюзнай рэспублікі, гарадоў Масквы і Ленінграда. У саперніцтва маладых даследчыкаў гонар Беларусі абараняў студэнт пр. Т-52 нашага факультэта Аляксей Лішчык. Гэта права ён зважываў як пераможца рэспубліканскага тура алімпіады.

Конкурс пачаўся з канферэнцыі. На другім яго этапе кожны ўдзельнік павінен быў даць пісьмовы адказ на тры пытанні. Затым прадставіла рашаць сітуацыйныя задачы. Спальорніцтва завяршалася разішнем упраўленчых задач на дысплеях.

Канферэнцыя праходзіла ў васьмі секцыях. Найбольшая колькасць дакладаў была прадстаў-

лена на секцыю «Удасканаленне гаспадарчага механізма». Тут А. Лішчык выступіў з дакладам «Праблемы і задачы прамысловых прадпрыемстваў ва ўмовах пераводу іх на поўны гаспадарчы рэалізм і самафінансаванне». Строгае журы прысудзіла яму 2,8 бала з трох магчымых, што забяспечыла Аляксею першае месца.

А. Лішчык лепш за ўсіх адказаў на пытанне «Удасканаленне аплаты працы ва ўмовах самафінансавання», за што быў узнагароджаны Ганаровай граматай алімпіады. Некалькі слабой ён выступіў па двух іншых заданнях. Нягледзячы на гэта заняў агульнае восьмае месца. Пры такім вялікім прадстаўніцтва ўдзельнікаў — гэта баспрызны поспех.

Л. ЛАЗУЧЭНКАВА, дацэнт кафедры галіновых эканоміі.

ДУХОЎНЫ ПАДАРУНАК

У святы прынята дарыць падарункі. Першакурснікам фізічнага факультэта народны універсітэт маральна-эстэтычнага выхавання ГДУ зрабіў падарунак духоўны. Адбылася цікавая, захапляючая сустрэча двух пакаленняў: маладых людзей, якія толькі ўсталявалі ў самастойнае жыццё, і тых, хто прайшоў па ім, зведваючы нямала цяжкасцей.

Рэктар народнага універсітэта дацэнт Т. П. Гараніна расказала першакурснікам пра яго факультэт, паведаміла, што фізікі прадстаўлены ў ім факультэтам «Чалавек і кніга», працуюць на якім выдатныя людзі — джан М. В. Максіміч, сакратар партбіро Т. П. Жалонкіна, дацэнты Л. Х. І. У. А. Антропава — цікавыя суб'ектны, творча багатыя асобы. Т. П. Гараніна пажадала першакурснікам актыўнае ўдзелу ў рабоце народнага універсітэта,

быць чэснымі ў адносінах з людзьмі, багатымі духоўна.

Затым выступіла заслужаная артыстка БССР Н. А. Карнеева. Яна расказала пра свае студэнцкія гады, аб рабоце ў тэатры, пра тое, чым жыве яна цяпер, пра тое, хвалюе. Ніна Аляксееўна закранула адну з важных тэм савецкай літаратуры, мастацтва жыццяпісу, драматургіі — лінгвістычную тэму. Вобразу Уладзіміра Ільіча адрэзана ў іх асабівае месца. У першыя гады пасля смерці правадзіра ніхто з літаратуры не аздаваўся адлюстраваць у сваіх творах Леніна такім, якім ён быў у жыцці. Першы гэты зрабіў У. Маякоўскі ў сваёй паэме. Затым да дарагога ўсім нам вобраза звярнуліся М. Горкі, Н. К. Крупская, К. Паўстоўкі. А ў 1932 годзе ў Маскоўскім тэатры адбылася прэм'ера спектакля па п'есе М. Пагодал-

на «Чалавек з ружомам». У ролі Леніна выступіў артыст Б. Шчўкін. Цяпер вобраз правадзіра рэвалюцыі — адзін з галоўных у савецкім мастацтве.

Н. А. Карнеева пажадала першакурснікам узабагаціць свае веды дзякуючы цеснай сувязі з народным універсітэтам маральна-эстэтычнага выхавання, быць цікавымі і духоўна багатымі людзьмі.

На памяць аб сустрэчы студэнты ўручылі заслужанай артыстцы кветкі, а сакратар партбіро факультэта Т. П. Жалонкіна падзякавала Н. А. Карнеевай за цікавую гутарку і ўручыла ёй Ганаровую грамоту.

С. ДЗЕРЖУКОЎ, студэнт гр. Ф-21, рэдактар нацсенай газеты «Праметэй» фізічнага факультэта.

ДА ўВАГІ КУРАТАРАЎ І ПАЛІТФАРМАТАРАЎ!

Паведамляецца прыкладная тэматыка палітычных інфармацый і гутарак сярод студэнтаў ў лістападзе 1987 г.

1. Эканамічная рэформа—распаўсюджанне этапу перабудовы (аб абавязку і адказнасці працоўных калектываў, кожнага работніка за ўсебако-

вую падырхоўку і паспяховае ажыццяўленне перабудовы ўсіх звеняў гаспадарчага механізма). Матэрыял публікуе «Сельская газета».

му пакласці ацэнкі, вывады ў устаноўкі, выкладзеныя ў дакументах і рашэннях васьмой сесіі Вярхоўнага Савета ССР алянацызатага ступнявання, выступленнях М. С. Гарбачова у Мурманску і Ленінградзе.

2. Па шляху паскарэння рэалізацыі Харчовай праграмы (Да імя работнікаў сельскай гаспадаркі і перапрацоўчай прамысловасці аграпрамысловага комплексу — 16 лістапада). Матэрыял публікуе «Сельская газета».

3. Высокае прызначэнне сацыялістычнай культуры (Аб ролі савецкай літаратуры і мастацтва ў выхаванні грамадзянскіх якасцей чалавека, у глыбокім пазнанні ім гісторыі, свету і часу). Матэрыял публікуе «Сельская газета».

4. Мата СССР — мір і бласлава народаў. (Дасягненне пагадненнаў паміж СССР і

ЗША — рэальны шлях да міру, стварэння надзейнай бяспекі для ўсіх народаў планеты). Матэрыял публікуе газета «Звязда».

5. Капіталізм без прыкрас: права на бяспраф'е і бедухоўнасць (Аб велізарным разрыве паміж канстытуцыйнымі прадпісаннямі і рэальнай рэчаіснасцю ў ЗША і іншых краінах капітала). Матэрыял публікуе ў часопісе «Коммунист» № 9 за 1987 г.

Нераджаная Кастрычнікам, выхаваная Камуністычнай партыяй рабоча-сялянская савецкая міліцыя сёння адзначае свой 70-гадовы юбілей. Яа вытокаў станаўлення праваахоўных органаў у нашай краіне сталі У. І. Ленін, М. І. Калянін, Ф. Э. Дзяржынскі, М. В. Фрунзе, Г. І. Патроўскі. Намала гарацкіх стэронак упісалі ў гісторыю Савецкай

дзяржавы работнікі міліцыі, якія ўдзельнічалі ў барах з белагвардзейцамі і інтэрвентамі, мундэлімі Фіндамі. Яны мужна змагаліся на франтах Алячыннай вайны, у партызанскіх атрадах, ахоўвалі парадкаў у тыле. Слаўнымі традыцыямі савецкай міліцыі працягваюць тры, хто сёння нясе службу ў органах унутраных спраў, усёй сваёй дзейнасцю

дапамагае паспяховаму вышчэўленню гістарычных рашэнняў XXVII з'езду КПСС.

Надзейнымі памочнікамі для работнікаў міліцыі па ахове грамадскага парадку, у барацьбе за захаванне сацыялістычнай мабільнасці з'яўляюцца многія студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі нашай універсітэта.

АБАВЯЗАК АДКАЗНЫ І ГАНАРОВЫ

«Аператрады з'яўляюцца адной з эфектыўных і масавых форм уздзеяння камсамольскіх арганізацый у ахове грамадскага парадку» — запісана ў Палажэнні аб аператыўных камсамольскіх атрадах дружнай і аператыўнай групы.

Тую вялікую адказнасць, якая ускладаецца на аператыўныя атрады, добра разумеюць усе члены універсітэцкага АКАДА, які быў створаны пры камітэце ЛКСМБ ГДУ восем гадоў назад. Спачатку ён быў не вельмі вялікім па колькасці, а за прайшоўшым час значна павялічыўся. На ўсіх факультэтах створаны свае групы. У атрадзе ёсць спецыялізаваныя падраздзяленні, якія працуюць сумесна з работнікамі крымінальнага вышуку і аддзела барацьбы з раскрадальнікамі сацыялістычнай уласнасці.

Наш універсітэцкі АКАД уваходзіць у састав агульнагарадскога камсамольскага аператыўнага атрада. Сёння хочацца сказаць вялікае дзякуй ветэранам-дружнікам ГДУ А. Дразду, А.

Двораку, В. Чубкову, якія ўнеслі вялікі ўклад у станаўленне і развіццё работы па ахове правапарадку ў ГДУ. І цяпер наш атрад па праву лічыцца лепшым лінейным атрадам Гомельскага гарадскога АКАДА.

Быць дружнікам — задача адказная і пачэсная. Каб стаць членам аператрады, неабходна прайсці кваліфікацыйны стаж не менш трох месяцаў, здаць адпаведны залік. Для кандыдатаў у члены атрада работнікамі міліцыі чытаюцца лекцыі, праводзяцца семінары, арганізуюцца сітуацыйныя гульні. Трэба адзначаць, што праблема навучання аператыўнікаў у нас стаіць яшчэ даволі востра. Адсутнічае адзіная сістэма падрыхтоўкі, не хапае неабходнай літаратуры, ёсць цяжкасці з забеспячэннем дружнай і аператыўнай групы ўсім неабходным для нармальнай работы: не выдзяляецца памышканне для аператыўных груп, не вырашана праблема з паседжанымі, адсутнічаюць сродкі радыёсувязі. Выказваем



НА ЗДЫМКУ: члены універсітэцкага аператыўнага атрада перад чарговым дэжурствам па ахове правапарадку. Фота А. Ульяніна.

надзею, што гарком камсамола, Цэнтральны РК ЛКСМБ акажуць нам у вырашэнні ўсіх гэтых пытанняў неабходную дапамогу.

Наш атрад выходзіць на дэжурствы праз дзень, праводзіць вечэрнія рэйды па «гарацых кропках» горада, сочыць за парадкам у інтэрнатах універсітэта, вядзе барацьбу з наркіманай і таксікаманіяй сярод падлеткаў і моладзі, забяспечвае правапарадкаў у час правядзення універсітэцкіх

мерапрыемстваў.

За мінулы навучальны год добрых вынікаў дасягнула аператыўная група геалагічнага факультэта, з паспехамі ў сваёй рабоце сустрэла 70-годдзе Вялікага Кастрычніка і савецкай міліцыі таксама апертурую акадэмічнага факультэта.

А. БАНДАРЭНКА,
камандзір АКАД ГДУ,
А. СІНІЦА,
намеснік камандзіра.

АМАТАРАМ ПАЭЗІІ

А. БЯЛЮГІН. Мой шчодрый бор, Вершы і пазмы. — Мн., Мастацкая літаратура, 1985.

Усё змешчанае ў аднатомніку дае чытачу ўяўленне пра характар творчасці Антона Вялікіна — простага і шчырага, як і само жыццё паэта. З народных крыніц чэрпаў свае тэмы і вобразы нястомны і сумлены працаўнік роднай паэзіі.

А. ВЯЛЮГІН. Выбраныя творы. У 2-х тамах. — Мн., Мастацкая літаратура, 1984.

У іх увайшлі вершы, баллады майстра беларускай паэзіі. Эса, партрэты таварышаў, кінасцэны і цікавасцю прачытае чытач у гэтых тамах.

С. ГРАХОУСКІ. Выбраныя творы. У 2-х тамах. — Мн., Мастацкая літаратура, 1983.

Першы том выбранах твораў паэта склаў вершы 1929—1977 гадоў. У іх аплываюцца прыгажосць роднага краю, романтика дарог, каханне, баявы і працоўныя подзвігі савецкіх людзей. У другім том увайшлі вершы, напісаныя з 1977 па 1981 год, паэмы «Пам'яць», «Тры вымярэнні», «Спаўненне масты» і інш., а таксама паэтычныя пераклады.

Г. КЛЯЧКО. Вязьме, Вершы, паэмы. — Мн., Мастацкая літаратура, 1984.

У роскаіце творчых сіл заўчасна аднойшоў ад нас таленавіты паэт, выдатны знаўца роднай мовы, майстар лірычнага верша, паэмы, дасціпны гумарыст Геннадзь Клячко. Аднатомнік «Вязьме» склаў старонкі з прыжыццёвых кніг аўтара.

Е. ЛОСЬ. Валожка на мяжы. Паэзія апошніх гадоў. — Мн., Мастацкая літаратура, 1984.

Да апошняй хвіліны свайго жыцця пісаў рушны працаўніцтва нашага роднага пісьменства свае пяшчотныя суровыя, спагадлівыя радкі. Паэма з бальніцы, легенды партызанскай Ушачыны, уражэнні дарог і сустрэч сабраны ў зборніку «Валожка на мяжы». Варшавыя беларускія лірыкі сталі «Радкі журбы» з барэўлянскага дзённіка.

Чакаем вас у нашай кнігарні № 19 (вул. Савецкая, 106).

Е. ГРАБЦЭВІЧ,
старшы прадавец
магазіна.

УДАКЛАДНЕННЕ

У нашай газеце (№ 29 за 27 кастрычніка г. г.) быў змешчаны спіс саставу вучонага савета універсітэта. Сярод названых яго членаў не ўказана было прозвішча дэкана фізічнага факультэта М. В. Максіменкі.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Калектыў кафедры фізыхавання, спартклуб ГДУ выказваюць глыбокае спачуванне выкладчыку названай кафедры БАРАЗНОУСКАМУ Мікалаю Уладзіміравічу з выпадку напатаўшага яго гора — смерці БАЦЬКІ.

АЗ 54439
Аб'ём — 1 друк. арк.
Тыраж 2000 экз. Заказ № 676.

МУЗЕЙ СПАРТЫўНАЙ СЛАВЫ

Непарэдадні слаўнага юбілею Вялікага Кастрычніка ў нашым універсітэце адбылася знамянальная падзея: ва ўрачыстай абстаноўцы адкрыты музей спартыўнай славы Гомельскай міліцыі, які размясціўся ў аўдыторыі 1—14 першага вучэбнага корпусу. Сабраныя тут экспанаты шырока асвятляюць

Зараджэнне і развіццё фізічнай культуры і спорту ў нашай вобласці і горадзе над Сожам за 70 гадоў існавання Савецкай улады.

Рэпартаж з адкрыцця музея чытаеце ў наступным нумары нашай газеты.



НЯСТОМНЫ МАЗЕПА

Традыцыйны асенні лёгкаатлетычны крос студэнтаў, які праводзіўся ў канцы мінулага месяца, на гэты раз прысвячаўся 70-годдзю Вялікага Кастрычніка.

Дзячыты мераліся сіламі на паўкіламетравай дыстанцыі. Лепшы вынік — 1:33,5 — паказала студэнтка факультэта фізыхавання І. Асіпенка. Усяго паўтары секунды ўступілі ёй сяброўка па камандзе Т. Налягач і А. Шульга з эканомфака.

Недасканаласць палажэння аб спаборніцтвах і халоднае надвор'е прывялі да таго, што на старт кіламетравай дыстанцыі выйшлі толькі дзве ўдзельніцы. Першай на фінішы была П. Андрэюк з факультэта фізыхавання. Яе вынік 3:39,4. І. Бандура з матэматычнага факультэта адстала амаль на 9 секунд.

Студэнты факультэта фізыхавання І. Мазела, А. Баранай, С. Асідчы ў адпаведным парадку разыгралі паміж сабой прызавыя месцы на дыстанцыі 3000 м. Вынік пераможцы — 9:34,2. Значым, што праз некалькі мінут І. Мазела стартваў і на кіламетравай дыстанцыі. На гэты

раз на фінішы ён быў другім, а перамога дасталася студэнту эканамічнага факультэта С. Самусёву — 2:39,7. Дарчы, гэтыя юнакі нядаўна паспяхова выступалі на рэспубліканскіх спаборніцтвах у розыгрышы Кубка першакурсніка па лёгкай атлетыцы і заваявалі дзве вышэйшыя ўзнагароды. С. Самусёў быў мацнейшым у бегу на 200 і 400 м, І. Мазела — на дыстанцыях 1500 і 5000 м.

Трэцім прызёрам у забегу на 1000 м стаў студэнт гісторыка-філалагічнага факультэта А. Пташца, які нядаўна вярнуўся працягваць вучобу пасля службы ў радах Савецкай Арміі.

На ўрачыстым закрыцці спаборніцтваў усе пераможцы і прызёры былі ўзнагароджаны граматамі і атрымалі прызы.

Агульнакамандную перамогу заваявалі лёгкаатлеты факультэта фізыхавання, якія набралі 460 ачкоў. На другім месцы з 277 ачкамі аказаліся студэнты фізічнага факультэта. Усяго толькі на два ачы адсталі ад іх будучыя эканамісты. Наступныя месцы занялі спартсмены матэматычнага, гісторыка-філалагічнага, геалагічнага і біялагічнага факультэтаў, набравшы адпаведна 240, 226, 189 і 141 ачко.

Г. НАРСКІН,
галоўны суддзя
спаборніцтваў.

Чырвоны святлафор

ДЗЕЦІ І ДАРОГА

У апошні час сур'ёзную ўвагу выклікае павелічэнне выпадкаў дзіцячага транспартнага траўматызму. Толькі за верасень на тэрыторыі вобласці па віне непаўналетніх пешаходаў адбылося 20 дарожна-транспартных здарэнняў, у якіх пяць чалавек загінулі і 15 атрымалі траўмы.

Асноўныя прычыны здарэнняў — раптоўны выхад на праезную частку перад транспартам, пераход вуліцы ва неўстаноўленых месцах, нечаканы выхад на дарогу з-за аўтобуса, тралейбуса і г. д.

У г. Гомелі аўтамабілем МАЗ быў збіты на пешаходным пераходзе вучань СШ № 50 Дзіма Навуменка. Ад атрымання траўм хлопчык на месцы здарэння памёр. Атрымалі траўмы на вуліцы горада вучань 8 класа СШ № 27 Гена Максімаў, пяцікласніца СШ № 12 Надзя Старашэнка.

Нярэдка дзеці трапляюць у дарожна-транспартныя здарэнні ў прысутнасці тат і мам. Часта самі бацькі самі паводзімі садзейнічаюць недасціпнаванасці дзяцей на вуліцах. Сярод

іх кантралёр АТК ВА «Гомсельмаш» Н. С. Гарлінчыкава, слесар-рамонтнік фабрыкі цацак Н. І. Фещанка і многія іншыя.

Ніякая прапаганда правільнага дарожнага руху не можа замяніць пастаянны выхоўваючы прыклад дарослага чалавека, на якога малыя ўзб'яды глядзяць з давер'ем і гатоўнасцю пераймаць яго ўчынкі. Адзін позірк на тату, які прывычна лаўрае ў патоку аўтамабіляў, і забяць усё тое, чаму так карпатліва вучылі малыха выхавальні. А зутра ён сам паўторыць манеўр свайго бацькі, але... ці так ўдала!

Сур'ёзна задумайцеся над гэтым, паважаныя дарослыя, і вы зразумееце, што вашы паводзіны могуць адыграць рашаючую ролю ў забеспячэнні бяспекі дзяцей на дарогах. Але пакуль, на наш сорам, маленькі пешаход гаворыць сваю тату: «Куды ж ты, спыніся! Гарчы чырвоны сігнал святлафора».

А. РАГАУЦОў,
Інструктар
па прапагандзе і агітацыі
ДАІ УУС,
ст. лейтэнант міліцыі.

З лобойю да прыроды



ДАВЕР'Е. Фота Т. Лукоўскай.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, п. 3-11, тел. 57-16-52.

«Гомельскі універсітэт» — орган парткома, ректара, профсаюзнага камітэта, камітэта ЛКСМБ Гомельскаго дзяржаўнага ўніверсітэта. Гомельская фабрыка «Палесдрук» Дзяржаўнага БССР па справах выдавецтваў, паліграфіі і кніжнага гандлю. Гомель, Савецкая, 1.